CR réunion téléphonique présentation de l’institut des grilles du lundi 5 novembre 2007-11-06

Présents (à compléter par email) :

Bernard Ill

Frédéric DERUE

Bernard RAPACCHI

Jacques MARTINO

Véronique DONZEAU GOUGE

Marie-Pierre DELEST

Brigitte PLATEAU

Christophe SIRE

Henri VIDEAU

Isabelle MAGNIN

Hugues BENOIT CATTIN

… ?

Guy Wormser présente, à l’aide de transparents ci-joints, l’institut.

Les remarques non écrites dans cette présentation sont ici listées :

- IDG regroupe plusieurs communautés : les utilisateurs de la grille (ou des) grille(s) de production,  les « opérationnels » des grilles tant de recherche que de production, la recherche sur les grille.
La communauté des grilles de productions européenne veut devenir pérenne et ainsi créer une infrastructure pérenne  de production.

Dia 4 : I3S est un laboratoire d’informatique et doit donc être en vert.

Dia 6

· Un observatoire de la grille qui analyse les données de la grille EGEE sera mis en place, c’est l’observation de l’outil informatique en fonctionnement.

Dia 7 

Demande de précision du titre de M. Lichnewski : chargé par la DGRI de groupes de travail pour le ministère, il travaille avec Mme Brigitte ROZOY
ADT : action de développement thématique (INRIA)

GET : groupement des écoles de télécommunications

Universités : deux modes d’approche seraient possibles : via les unités mixtes (donc déjà réalisés) et via la CPU, les présidents d’universités. Ces deux démarches sont à faire en parallèle. Plus tard dans la discussion est suggéré d’approcher les mésocentres, centres de ressources informatiques situés dans les universités.  il existe une liste des directeurs de ces mésocentres français, Guy Wormser demande aux personnes présentes de faire remonter cette information.

Dia 10

Pourquoi pas un seul GIS avec grille de production et de recherche ?  Pour l’instant, l’INRIA y est hostile..

Précision de GW : La part du  CNRS  dans l’effort national représente environ  30 % pour les grilles de recherche et la recherche sur les grilles  et 80 % pour tout ce qui concerne les  grilles de production.

Dia 11

Moyens demandés

Financiers : deux volets : le support opérationnel à EGEE du CNRS (projet EGEE) soit 300 000 euros

Les moyens nouveaux soit 270 000 euros.

Le rôle de l’institut  est de collecter  des ressources du CNRS puis de redistribuer ces moyens par l’intermédiaire du comité de direction. On  fonctionnera en partie sur appel d’offres.

Humains : demande d’une personne pour l’administration de l’institut

Demande de 4 à 5 personnes, sur CDD, pour travailler sur l’interopérabilité et EGEE, ce seraient des visiteurs étrangers ou des post docs. 
GW a déjà reçu des demandes particulières (aide pour l’organisation de la conférence EGEE User Forum, aide aux formations)..

Une transparence sur l’ensemble des moyens attribués est demandée et sur leur utilisation. GW note qu’il y aura une évaluation par un comité scientifique.

L’assemblée demande une copie des demandes labintel 
Questions :

Cette dotation budgétaire permettra-t- elle le renouvellement du matériel de la grille de production ? 

Oui, ce type de demandes est éligible, l’institut étant  un centre de moyens ayant vocation à servir les grilles.

Où vont se trouver les nœuds ?  La politique de l’Institut sera de développer la densité du réseau de nœuds connectés à « la » grille de production. Un groupe de travail plachera sur 
sur la gestion et l’intergestion des grilles locales, régionales, nationales, et européennes et à leur interconnection.
Dia 13 

Programme de la journée d’inauguration :

Il faudrait faire parler qq partenaires, donc revoir le programme à la hausse avec qq autres exposés (dont un sur donné par l’INRIA et l’autre par Renater). GW demande des listes de noms de partenaires à inviter.

Concernant l’assemblée générale  du 4 Décembre, ne peut-on pas demander à chacun d’exposer qq faits marquants et la cible visée ? Ou de faire des présentations personnelles des personnes impliquées dans la grille ? Il y aura également une session question réponses.
La direction de l’Institut accueille très favorablement la suggestion de visiter les principaux centres actifs,  en commençant par Bordeaux.
G. Wormser conclue sur la dia 16 en insistant sur son plaisir de voir l’existence et la reconnaissance de cet institut.

