Projet ILC-GDE France
1. Préambule

Un accord mondial s’est formé sur le choix d'un collisionneur linéaire électron positon comme futur accélérateur de physique des particules, à une énergie de 500 GeV, montant ensuite à 1 TeV dans le centre de masse, ce dont a pris note le conseil des ministres de la recherche de l'OCDE en Janvier 2004. Cette machine, l’ILC, associée au LHC, permettra une étude exhaustive des interactions électrofaibles, ainsi qu’une caractérisation approfondie des nouvelles particules produites. Les études machines ont été largement défrichées en Europe, avec une contribution notable des laboratoires français dans la mise au point d'une solution à cavités supraconductrices (projet TESLA), technologie retenue par l'ICFA en août 2004 pour servir de base a l'effort de design commun au niveau mondial (GDE) actuellement en cours.  Une autre option, moins avancée, qui permettrait d’atteindre environ 3 TeV, le CLIC, doit être développée dans le cadre d’une collaboration autour du CERN avec l’IN2P3 et la DSM/DAPNIA. Un autre effort mondial, où la France est fortement impliquée, vise à la définition des futurs détecteurs.

Ce document décrit l’organisation du projet GDE en France. 

2. Objectifs

La structure projet ILC/GDE France se donne pour objectifs de :

1) Fédérer l’ensemble des travaux en France s’inscrivant dans  les développements nécessaires au bon accomplissement du GDE
2) Présenter une interface unique à nos interlocuteurs GDE-Europe et GDE-Central team

3) Présenter une interface unique vers les tutelles

4) Offrir la meilleure synergie possible avec le travail sur le détecteur de l’ILC
5) Offrir la meilleure synergie possible avec les autres projets de R&D accélérateurs en France
3. Structure  proposée 
La structure projet ILC/GDE s’inscrit comme l’une des activités du pôle accélérateur IN2P3/DSM. L’organigramme ci-dessous résume la structure proposée dans ce cadre :

Ce document décrit l’organisation du projet GDE en France. 
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3.1 Direction 
La direction du projet ILC/GDE France est formée d’un responsable scientifique et d’un responsable technique nommés par la DSM et l’IN2P3 sur  proposition du Comité stratégique COSGDE. Leur mandat est de trois ans, renouvelable.
3.2 Comité stratégique COSGDE
Le comité stratégique COSGDE est formé par les responsables de chaque laboratoire impliqué dans les travaux du GDE,  les responsables français des projets européens concernés et un représentant des tutelles IN2P3 et DSM. Les directeurs des laboratoires concernés sont invités au moins une fois par an. Les responsables du projet GDE, la direction du pôle accélérateur DSM/IN2P3, le responsable de l’effort ILC détecteur sont invités permanents. Le comité stratégique se réunit au moins 2 fois par an. Il détermine les grandes orientations stratégiques du projet, reçoit des rapports réguliers de l’avancement des travaux et veille à leur bonne marche. Il désigne son président parmi ses membres. Il propose aux tutelles le nom des responsables du projet, suite à des nominations de la part de ses membres.
3.3 Groupes de travail
L’organisation du projet GDE France est calquée sur l’organisation du projet GDE à l’échelon international. Il y existe pour l’instant 5 groupes de travail
(Conception globale et Paramètres, Technologie des linéaires et Sources RF, Injecteurs Anneaux et Compresseurs, Lignes de hautes énergies et Interface machine-détecteur, Cavités et Cryomodules). L’organisation GDE France comportera donc ces 5 groupes de travail (ou moins si aucune activité en France n’a lieu sur un de ces groupes) plus un groupe de management, chargé d’assurer la bonne marche du projet, en particulier les budgets et plannings, et plus généralement de remplir les objectifs cités plus haut.

A l’intérieur de ces groupes de travail, on trouvera le plus souvent la conjonction d’actions spécifiques au GDE et d’actions menées dans le cadre d’autres projets comme CARE et EuroTeV.  Le rôle principal de ces groupes de travail sera, en évitant toute duplication inutile, de « projeter » le travail effectué dans ces différents cadres dans la structure projet GDE.  
3.4 Comité exécutif

La direction du projet s’appuiera sur les responsables de ces groupes de travail, ainsi que de toute autre personne qu’ils jugeront utile pour former un comité exécutif du projet ILC/GDE France chargé de la bonne marche opérationnelle du projet.

