Comité de Pilotage 
du GdR APPEL
20/11/2020



Présents :
· Arnaud Beck (AB), Marie-Emmanuelle Couprie (MEC), Brigitte Cros (BC), Phi N’Ghiem (PNG), Emmanuel d’Humières (EH), Rui Prazeres (RP), Arnd Specka (AS) et Nicolas Delerue (ND ; minutes)
· Excusés : Antoine Chancé (AC), Xavier Davoine (XD), Alessandro Flacco, Sophie Kazamias (SK), Livia Lancia (LL), Medhi Tarisien (MT)


Les transparents et l’ordre du jour sont sur https://indico.ijclab.in2p3.fr/event/5966/ (mot de passe usuel).

1) Secrétaire de séance : Nicolas Delerue
2) Approbation du dernier CR : Le CR de la dernière réunion est approuvé.
3) Coordination de l’axe 2 :
Antoine Chancé a exprimé le souhait de se retirer de la coordination de l’axe 2. Une discussion a lieu pendant la réunion sur la définition du profil souhaitable pour contribuer à la coordination de cet axe avec MEC. Les points qui ressortent des nombreux échanges sont les suivants :
· Plusieurs compétences et expertises sont souhaitables pour l’axe 2 : connaissance des accélérateurs conventionnels, expérience de la gestion de projet et de la conception d’accélérateurs, expérience  des thématiques d’accélération laser plasma (électrons et ions), connaissance d’Eupraxia. 
· Les échanges d’information avec les porteurs de projets définis depuis 2019 étant difficiles, leur participation au comité de pilotage pourrait favoriser ces échanges
· La cooptation de coordinateurs pour l’axe 2 pourrait également permettre de compléter la représentation actuelle des labos partenaires au copil

Décisions et actions:
· 2 personnes vont être recherchées pour coordonner l’axe 2 avec MEC avec les compétences (electrons et ions) décrites ci-dessus;  les membres du comité de pilotage envoient avant le 1er décembre à BC et  ND des propositions de noms, accompagnées d’un bref descriptif des raisons de leur choix, pour la coordination de l’axe 2. 
· Les représentants des projets expérimentaux en lien avec  la thématique du GdR seront invités à participer aux réunions du GdR :  un représentant de LAPLACE (Jérôme Faure), un représentant de PALAS (Kevin Cassou) et un représentant d’APOLLON (François Mathieu).

4) Il y a un reliquat d’argent suite à l’impossibilité d’organiser des rencontres physiques en 2020. Si les inscriptions au forum ILP ouvrent avant la fin de l’année nous pourrons peut-être financer des inscriptions sur le budget 2020. Une grosse partie du budget du GdR va être remontée à l’IN2P3 faute d’avoir été dépensée.
Un certain nombre d’actions sont à mener en 2021, en particulier une AG à mi-parcours :
· réunions scientifiques  autour des manips Apollon (par salle, contributions des équipes aux programmes),
·  autour des projets (PALLAS, LAPLACE, EUPRAXIA…)
· Préparation de la fauille de  route
· AG du GdR: bilan de l’activité à mi parcours, projets, pres scientifique…
· Journée Accélérateur d’Ions (– Org. Medhi Tarisien)
· Journée commune avec réseau instrumentation faisceau (Nicolas Delerue)
· Actions soutenues en 2020 qui n’ont pas pu être réalisées et seront reconduites si les conditions sanitaires le permettent en 2021:  Ecole Joliot Curie, workshop Smilei…reportées en 2021,  Forum ILP juin 2021 (soutien en particulier pour la participation des jeunes)
5) Échange sur les projets en cours : point non abordé faute de temps.
6) Feuille de route :
Une discussion a lieu sur la feuille de route qui doit préciser de façon la plus détaillée possible comment le travail des équipes françaises sur la thématique s’articule au niveau national et dans les FdR ou projets internationaux.
Il est rappelé que le travail de réflexion a déjà commencé pour certains groupes  ou activités et que  les contributions qui ont été soumises lors des prospectives IN2P3 peuvent être réutilisées après actualisation si nécessaire.
Emmanuel propose une journée de lancement de la FdR pour annoncer l’action à la communauté et accepte de la coordonner avec BC et ND.
Nicolas va circuler les liens vers les documents de prospectives 2020.
Il est important d’associer les tutelles à ces réflexions pour s’assurer de leur soutien au travail autour de cette feuille de route et évaluer leurs attentes particulières sur cette thématique ; les représentants des  tutelles seront invités à la réunion de lancement de la FdR pour si possible dire quelques mots d’introduction sur leur vision de la FdR ALP. 
 La date du 28 janvier (10h-12h) est proposée pour la réunion de lancement de la feuille de route avec un CoPil le 14 janvier 10h-12h pour préparer cette journée. Une trame de document sera préparée par BC et proposée au copil.

7/ Dates CoPil 2021
Copil 09: Jeudi 14 janvier 2021
 Copil 10: jeudi 29 avril 2021
 Copil 11: jeudi 8 juillet 2021
[bookmark: _GoBack] Copil 12: jeudi 4 novembre 2021
 


